

“2014中东欧国家特色产品展”将加盟消博会

中东欧商机尚待甬企深挖

上周末，16个中东欧国家驻华使馆的代表组团来到宁波，筹备将于今年6月在宁波举办的中东欧经贸活动，“2014中东欧国家特色产品展”将加盟消博会。“中东欧国家各国经济景气程度不一，但这些国家的居民还是有一定的消费能力，而且特产不少，风光也很不错，所以我建议宁波企业加强与中东欧国家之间的联系，投资、进口、出口、旅游、会展，这些领域都可以有深入的合作。”市外经贸局局长俞丹桦表示，一个新的市场浮出水面。

记者 殷浩 通讯员 方平原 王向阳

1 中东欧国家期盼加深对华合作

中东欧国家主要有16个国家，包括波兰、匈牙利、捷克、罗马尼亚、乌克兰等。受到欧债危机持续发酵和欧盟经济下滑的影响，中东欧国家经济复苏缓慢。这些国家都期盼与中国企业开展合作，以吸引投资、帮助他们复苏经济，或者向中国出口商品。

根据奥地利国际经济研究所去年上半年发布的一份中东欧地区最新经济形势报告指出，由于中东欧国家经济近年来的重要支柱是对欧元区的出口，欧元区核心国家的经

济衰退，导致这些国家的出口出现严重萎缩；但各国经济的表现也不尽相同，与德国经济联系密切的波兰、捷克等国经济表现相对较好，而与意大利往来密切的克罗地亚、阿尔巴尼亚等国则经济状况不佳。

由于欧盟核心国家经济表现疲弱，中东欧国家希望引入更多外部力量来刺激经济增长。招商引资、吸引外国直接投资是中东欧国家最喜欢的方式，而表现抢眼的中国投资者正是中东欧国家所希望引进的。同时，将自身特

色产品出口到中国这个广阔的市场，或者吸引来自中国的游客都是这些国家所期待的。

在上周末举行的中国（宁波）与中东欧16国驻华使馆代表交流会上，各国驻华代表也纷纷伸出合作的橄榄枝。波兰商务参赞罗伯特表示，波兰曾经在宁波举办过经贸促进活动，波兰有很多特产适合在中国销售，也非常欢迎价廉物美的中国商品，更欢迎中国人民前去旅游和投资，波兰人民都非常热情。

2 中东欧商机尚需深挖

其实对于中东欧国家，很多宁波外贸企业并不陌生。波兰、捷克、罗马尼亚等甚至成为他们拓展市场的最佳选择。

宁波沃腾国际贸易有限公司主要是出口高档羊毛衫等产品，欧洲一直是该公司的主要出口市场。但东欧国家对他们来说也并不陌生，尤其是波兰对他们来说更是非常熟悉，该公司每年要派人去波兰参加纺织服装展。

“我们在波兰有一个很大的客户，开了20多家连锁店，每家店都有我们的产品上架销售。现在我们波兰客户每年都可以带给我们上千万元人民币的销售额。”该公司总经理朱旭东表示，“其实波兰人的消费能力并不差，但他们对品牌的概念不像西欧人那么强，正是我们这种品质好但品牌影响力较小的外贸公司可以拓展

商机的地方。因此，我们每年都会去波兰参展。”

中东欧国家的特色产品如橄榄油等也成为一些宁波企业发展进口业务的供货商。太平鸟进出口公司在希腊、罗马尼亚、土耳其等国有合作伙伴，公司将五金产品出口到这些国家，同时又将克罗地亚、希腊等国的橄榄油、红酒等特色商品进口到国内进行销售。

“中东欧国家有很多特产，品质也很好，但‘藏在深闺无人识’，现在我们希望能够把他介绍给更多的中国人。”该公司经理陈文飞对记者说。

除了进出口贸易外，宁波企业还对中东欧国家开展投资。统计显示，2013年我市与中东欧16国之间的进出口额达到了23.4亿美元，宁波累计有34家企业在中东欧国家投资设立了工厂和贸易机构，包

括灯具、轴承、汽配等企业；而中东欧国家也在宁波宁波累计投资项目57个，合同利用外资7224万美元，实际利用外资5432万美元，投资领域涉及旅游饭店、涂料制造、锻件制造等。

“尽管如此，整体上看，宁波与中东欧之间的经贸合作，仍处于不温不火的一个状态，缺乏亮点和规模。”有关人士评价表示。

目前，宁波正计划在匈牙利建设一个工业园的园中园。“我们已经进行了考察，匈牙利方面给出的条件尚可。我们希望有宁波企业愿意去那边开设工厂，形成具有一定规模、集聚一定数量的宁波企业园区，从事生产制造加工，现在已经有镇海的企业在牵头做这件事情了。今年6月浙洽会期间，匈牙利方面将派人前来进行正式推荐。”市外经贸局境外投资管理处副处长蒋乐曼表示。

3 双方可拓展六大方面合作

对于中东欧国家与宁波之间的双边合作，宁波市外经贸局局长俞丹桦表示，双方在经济结构和产品上有着很强的互补性，而且有很强的提升空间；加强与中东欧国家之间的合作，对于发展宁波的开放型经济来说是非常有好处的。他建议双方可以在进出口贸易、展会、投资、工程基础设施、旅游、教育以及友好城市等方面开展深入的合作，挖掘亮点，拓展宁波与中东欧国家之间的经

贸往来规模。

“中东欧国家的文化非常独特，旅游资源也非常丰富，双方可以在经贸、教育、卫生、人才等方面进行深入的合作，为双方的发展注入活力。”俞丹桦表示。

为此，在今年6月的浙江投资贸易洽谈会期间，我市将承办“中国—中东欧国家经贸促进部长级会议”、并配套举办2014中东欧国家特色产品展、中国（宁波）

—中东欧经贸文化交流周，内容包括宁波企业赴中东欧国家投资洽谈活动，以及教育、文化、卫生、旅游、友好城市等方面的多项对口交流活动，以加强我市与中东欧国家的合作与交流。“届时将有众多的中东欧国家特色商品和文化表演登陆宁波，企业可进行深入洽谈，这是企业在家门口转换商机拓展市场的一次好机会。”负责筹备本次活动的市外经贸局副局长刚勇表示。

“2013十大风云甬商”评选揭晓

商报讯（记者 殷浩 通讯员 洪丹峰）宁波经济界的风云盛会——十大甬商颁奖典礼上周末举行，由宁波市甬商发展研究会牵头评选的“2013十大风云甬商”名单揭晓，吴志光、王跃旦、王星平、金亚东、应华江、杨剑、徐普南、曹茂军、谢超君、赵肇丰当选。

作为宁波城市的一张“经济名片”，“十大风云甬商评选”活动今年迎来了第八个年头。一年一度的风云甬商颁奖典礼已经成为宁波企业家风采展示的重要舞台和商帮品牌对外传播的重要载体。

“2013十大风云甬商”去年11月启动，历经报名、推荐、初评、公示、投票、终评等多个环节的甄选，最终评出10位行业佼佼者。“获奖名单中，既有传统行业的企业，也有涉足新兴产业的企业；既有在甬创业的外地企业家，也有在外创业的宁波籍企业家。而与往年相比，今年的获奖者中生代企业家占了绝大多数，不少是年富力强、具有逆袭精神。”宁波市甬商发展研究会秘书长、风云甬商评选活动评委会办公室主任曹云说。

出口到也门的工业产品3月起须办理装运前检验

记者从检验检疫部门获悉，自今年3月1日起，出口到也门的工业产品将实施装运前检验措施，也门官方凭装运前检验证书予以入境放行。至此，也门成为继塞拉利昂、埃塞俄比亚、埃及、伊朗和苏丹之后，第6个由我国检验检疫机构实施出口产品装运前检验的国家。

2013年9月13日，《中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局与也门共和国标准计量与质量控制组织关于进出口商品监督合作谅解备忘录》签署。《中也谅解备忘录》突出了打击进出口假冒伪劣商品的执法目的，强化了查验、监管和行政处罚手段，推出了采信检查报告的措施，取消了重复检测的要求。经过调整，出口到也门的工业产品检验内容包括：产品质量性能检测报告的验证和抽查，产品外观状况、数量、标志和标识的查验，货证符合性核查和监视装载。

记者 殷浩 通讯员 洪远 顾春杰 朱颖

宁波口岸果蔬汁进口2013年增速迅猛

来自宁波海关的最新统计数据显示，2013年宁波口岸累计进口果蔬汁3950吨，价值668.4万美元，同比分别增长45.4%和21.5%。

其中，以色列和东盟为主要进口来源地，分别进口337.4万美元和273.2万美元，二者合计占同期进口总额的91.4%。进口主要品种为葡萄汁和菠萝汁，分别进口332.9万美元和263.5万美元，分别下降20.6%和增长5.5倍，二者合计占同期进口总额的89.2%。

随着居民生活水平提高和健康理念的深入，同时受到节日因素影响，富含维生素及矿物质的进口果蔬汁越来越受到消费者的欢迎。

记者 殷浩 通讯员 胡晨霞